
Сравнительная характеристика основных организационно-правовых форм
Форма Участники, их 

количество
Ответственность Учредительные 

документы
Капитал (название, 

размер)
Примечания

1. Индивидуальный 
предприниматель 
(ИП)

Гражданин; 1 
участник, несколько 

участников могут 
объединяться на 

основании договора 
простого 

товарищества

Отвечает всем 
принадлежащим ему 
имуществом (кроме 
того имущества, на 

которое по закону не 
может быть 
обращено 

взыскание)

- - ИП вправе иметь 
наемных 

работников, их 
количество не 

ограничено законом

2. Полное 
товарищество
(данная ОПФ 
практически не 
используется)

ИП и коммерческие 
организации 

(полные товарищи); 
не меньше двух 

участников 

Субсидарная 
ответственность 

участников своим 
имуществом по 
обязательствам 
товарищества

Учредительный 
договор

Складочный 
капитал, размер 

законом не 
регламентируется

В случае смерти 
полного товарища 

его наследник может 
вступить в 

товарищество с 
согласия других 

участников
3. Товарищество на 
вере 
(коммандитное) 
(данная ОПФ 
практически не 
используется)

2 вида участников – 
полные товарищи и 

вкладчики 
(коммандитисты);

Если вкладчиков не 
остается, 

товарищество 
должно 

ликвидироваться 
или преобразоваться 

в полное 

Полные товарищи 
несут субсидарную 

ответственность, 
вкладчики рискуют 

только своими 
вкладом

Учредительный 
договор

Складочный 
капитал, размер 

законом не 
регламентируется

Управление 
осуществляют 

полные товарищи



Форма Участники, их 
количество

Ответственность Учредительные 
документы

Капитал (название, 
размер)

Примечания

4. Общество с 
ограниченной 
ответственностью 
(ООО)

Граждане и любые 
юридические лица; 
один или несколько 
участников, но не 

более 50

Участники не 
отвечают по 

обязательствам 
своим имуществом и 
несут риск в размере 

внесенных ими 
вкладов 

Учредительный 
договор, Устав. 

Если один участник, 
то только Устав

Уставный капитал, 
который разделен на 
доли; не меньше 100 

МРОТ

Участник вправе 
продать или 

уступить свою долю 
в уставном капитале 

участникам или 
третьим лицам, если 

это не запрещено 
Уставом

5. Публичное 
акционерное 
общество

Граждане и любые 
юридические лица; 
любое количество 

участников

Участники не несут 
ответственность по 
обязательствам и 

несут риск в размере 
стоимости 

принадлежащих им 
акций

Устав Уставный капитал, 
который разделен на 
акции; не менее 1000 

МРОТ

Акции могут 
продаваться любым 

лицам;
Ежегодно 

публикуется годовой 
отчет, бухгалтерский 

баланс, отчет о 
прибылях и убытках

6. Непубличное 
акционерное 
общество

Граждане и любые 
юридические лица; 1 
или несколько, но не 

более 50

Уставный капитал, 
который разделен на 
акции; не менее 100 

МРОТ

Акции 
распределяются 

только среди заранее 
строго 

определенного круга 
лиц

7. 
Производственный 
кооператив 
(артель)

Граждане; не менее 5 Несут по 
обязательствам 

кооператива 
субсидарную 

ответственность 
своим личным 
имуществом

Устав Уставный капитал за 
счет объединения 
личных паевых 

взносов

Предусмотрено 
личное трудовое 
участие членов 

кооператива 



Сравнительная характеристика ИП и ООО

Критерий сравнения ИП ООО
1. Процедура 
регистрации

Простая процедура регистрации по месту 
жительства, указанному в паспорте, без 

уставного капитала, устава и печати. Набор 
документов минимальный, пошлина всего 

800 рублей

Регистрируется по юридическому 
адресу после заключения 

договора между учредителями и 
разработки устава. Регистрация 

невозможна без протокола общего 
собрания, расчетного счета в 

банке и печати. Минимальный 
размер уставного капитала – 

10000 рублей, пошлина за 
регистрацию – 4000 рублей

2. Учредители ИП является единственным владельцем 
бизнеса

Возможно до 50-ти учредителей

3. Ответственность 
по долговым 
обязательствам

При возникновении требований от 
кредиторов за долги отвечает всем 
имуществом. После ликвидации 
обязательства не прекращаются

За обязательства перед 
кредиторами учредители 
отвечают только в объеме 

средств, внесенных в качестве 
доли, обязательства 

прекращаются после ликвидации 
предприятия



Критерий сравнения ИП ООО

4. Бухгалтерская и 
налоговая отчетность

Если у ИП нет работников, не требуется ведение 
бухучета и предоставление отчетности (баланса 

и отчета о результатах хозяйственной 
деятельности) в Налоговую инспекцию. Если на 
предприятии используется УСН, ведется только 

книга учета доходов и расходов

ООО обязано вести бухгалтерский 
учет при любой системе 

налогообложения и предоставлять 
отчеты в Налоговую инспекцию, 

Пенсионный фонд и ФСС

5. Ограничения по 
виду деятельности

ИП не может производить алкогольные напитки 
и торговать ими (кроме пива), заниматься 

страхованием, банковской и туроператорской 
деятельностью, эта форма не подходит также 

для ломбарда

Можно заниматься любой 
предпринимательской 

деятельностью

6. Привлекательность 
для инвестора

ИП может оформить только кредит (привлечь 
другое лицо в качестве инвестора можно только 

после перерегистрации в ООО)

Можно привлекать любые виды 
инвестиций, в том числе и прием 

новых учредителей

7. Работники Разрешается ведение бизнеса без привлечения 
работников. В качестве работодателя 

регистрируется только при наличии работников

С момента создания автоматически 
становится работодателем 


